

# EL BIEN PÚBLICO.

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Viernes 1.º Febrero 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETA AL MES

AÑO XVII

Núm. 4.825

## EL PARLAMENTARISMO EN ESPAÑA

«El Imparcial», en un bien razonado artículo, se queja de que en España se hable demasiado y se haga poco; de que, como se dice en Andalucía, todo se nos vaya por el pico. Como el país se pone la mano donde le duele, atribuye el fenómeno al parlamentarismo. A esto observa «El Imparcial»: «Hay quien pretende explicar el fenómeno por los vicios del sistema parlamentario. Los vicios son un defecto y no una causa»—Pero los vicios, decimos nosotros, suelen ser causa de muchos y graves males.—Luego, contra este supuesto, alega que en otros países existe el parlamentarismo y no se abusa tanto de la palabra como aquí. Esto es muy cierto, pero no lo es menos que en todas partes el mal vá en aumento, y las quejas también—Examina el socorrido *cliché*, alguna vez, y muy recientemente usado por él, de que este exceso de hablar es la reacción natural del exceso de callar que impuso el absolutismo á la sociedad española. En el *Médico á palos* el chiste está bien hallado, porque recaen en la misma Paulita el mutismo y la locuacidad, pero es archi-ridículo suponer que si ahora habla mucho el Sr. Romero Robledo es porque estuvo callado su tatarabuelo. «El Imparcial» no emplea este argumento perentorio sin duda porque teme que algun día lo esgriman contra él y acude otra vez á la comparacion con otros países que callaron tanto como nosotros y no han sentido la necesidad de la supuesta reacción. ¿Son las causas étnicas las que nos obligan á ser verbosos? No lo cree así «El Imparcial», porque Italia, pueblo neo-latino como nosotros, es mas circunspecto en lo que se refiere á la libertad de hablar.—Nos figurábamos que solo el Sr. Castelar creía en la raza neo-latina, pero vemos que los creyentes son dos; él y el autor del artículo que nos ocupa. Cuando los partidarios de esta idea lleguen á tres, estudiaremos la cuestion.

¿Qué concluye de este análisis nuestro colega madrileño? Que la causa de nuestra locuacidad es quizás la resultante de todas las causas indicadas. ¿Y el remedio? «Cuando á fuerza de hablar mucho y trabajar poco,—dice—nuestros compatriotas agoten sus elementos materiales, cosa que no está muy lejana, entonces el hambre nos obligará á todos á educarnos mejor para hablar solo cuando sea necesario y trabajar siempre.»

A nosotros nos parece mas patriótico y mas humano no esperar que el bien salga del exceso del mal: todos estamos obligados, cada uno en la medida de sus fuerzas, á evitar que nuestro país llegue al último término de su miseria, pues no es seguro que halle en el colapso que avecina á la muerte la energía necesaria para su regeneracion.

En los países meridionales el clima y la naturaleza convidan al individuo á vivir fuera de sí, á buscar en el mundo externo alimento á su predominante fantasía y á reflejar al exterior las impresiones que la

imaginacion recibe y mas ó menos modifica. Por esta causa, el meridional es comunicativo, y quizás fisiológicamente hablador como los niños. Contenida dentro de ciertos límites, esta propension puede ser una virtud social en todos y una virtud artística en los escogidos—poetas, pintores, escultores, músicos, oradores—; abandonada á sí misma y aguijoneada, puede convertirse en el vicio nacional, que es nuestra ruina.

Este vicio no ha nacido hoy; se padecía ya cuando los murmuradores se reunían en las gradas de S. Felipe de la Corte, y mucho antes también; pero aquellas palabras se las llevaba el viento sin que fueran pólen y germen de emponzoñados frutos como las que ahora se pronuncian en el Parlamento ó en los clubs. Mirada desde este punto de vista, España fué siempre una casa de vecindad, y ahora con tanto discurso, tantos brindis, vá pareciendo un manicomio suelto.

Se comprende el parlamentarismo con todas sus secuelas en un país como Inglaterra donde hay necesidad de acudir á los tirabuzones para sacar las palabras del cuerpo á aquellos semi-mudos isleños. En España fué un desatino mayúsculo introducir un sistema de gobierno que estimulaba nuestro temperamento nacional, lo exageraba, y lo convertía en una verdadera calamidad. Se ha cometido la locura del jinete que aplica la espuela á un caballo de sentido en vez de llevarle recogida la brida. Así estamos todos pronunciando discursos desde que nos levantamos hasta que nos acostamos, hablando sin ton ni son, como verdaderos locos, que seríamos de atar si nuestra locura no fuera una infantil vanidad. Sí, tiene razon que le sobra «El Imparcial»: aqui nadie se libra de pronunciar discursos, pues los pronuncian, no cortos ni buenos, hasta los mismos que desde la Liga Agraria maldicen del parlamentarismo.

Nuestro colega madrileño se queja no solo de nuestra aficion desmedida á hablar sino también de nuestra aficion desmedida á holgar. La holganza es otro vicio nacional en los pueblos meridionales, y este vicio también ha sido desarrollado por el parlamentarismo. Por medio de esta importacion inglesa, muchos han llegado á la gloria y á la fortuna solo por su mayor ó menor facilidad en el hablar: ¿qué tiene, pues, de particular se considere aquí como una ocupacion lucrativa y no fatigosa el pronunciar discursos? ¿Por qué nos hemos de escandalizar de que, en un clima que nos convida al *dolce far niente*, haya tantos que quieran probar fortuna en esta lotería de la elocuencia? Y en realidad, mas que lotería es una tómbola, pues el que no saca credencial, vé satisfecha su vanidad á lo menos con el aplauso obligado que prodigan á su ridículo brindis algunos estómagos agradecidos ó futuros brindadores que esperan la recíproca. La epidemia, que cuando estaba mas limitada producía risas, hoy empieza á producir náuseas. Si Dios no nos hace la gracia de ponernos

mudos, á lo menos envíenos por compasion una buena sordera. Sin este divino auxilio, tememos que se generalice el suicidio entre las personas que conserven el sentido común.

## OJEADA EUROPEA

Desde la batalla de Waterloo hasta las de Sedan y Plewna, venimos en Europa anunciando una catástrofe inmediata, una conflagracion espantable, que trunque y desfigure por manera violenta el mapa del viejo continente.

Pero en los comienzos del año 1889 se realiza un fenómeno digno de fijar la atencion y de tomar acta para apreciar los sucesos que vayan desarrollándose. En todos los ámbitos de Europa, de todas las inteligencias privilegiadas, de todos los poderosos de la tierra surge á manera de encantamiento una idea, óyese de sus labios una afirmacion rotunda... paz á todo trance... paz... paz... paz...

Y hétenos que entra el 1889 con tan buenos augurios, que la confianza renace, opérase enérgica reaccion en todo, y los barómetros de la riqueza, las Bolsas, que informan al capital y al movimiento financiero, empujan hácia arriba su columna indicadora y se verifica lo nunca presenciado: el que todos los valores de todos los Estados se mantengan firmes, suban y denuncien una exuberancia de capitales marcada.

Tales son los hechos, más elocuentes que cuantas filosofías y cuantos cálculos pudiéramos hacer al estudiar la situacion del mundo, en su doble aspecto financiero y político.

Pero existen tal cúmulo de conflictos internacionales, tal complejidad en los intereses que cada cual defiende, que toma carta de naturaleza axiomática la conviccion de que la guerra es inevitable tarde ó temprano, y que aquellos conflictos y aquellos intereses deben fatalmente resolverse con sangre y con hierro.

El mundo, convencido de que la catástrofe viene, se regocija con la idea de que puede pasar «un año en paz.» ¡Triste es tal conformidad pero resulta de un realismo aterrador!

Quedamos en que habrá guerra, pero que no estallará en 1889...

Sin embargo, el menor accidente puede echar por tierra tan halagadores augurios y sorprendernos á cualquier hora una noticia de que la guerra ha estallado.

Y si estalla, habrá sido indudablemente provocada por alguna de las grandes potencias, Rusia, Austria, Alemania, Inglaterra, Italia ó Francia.

Veamos, pues, cuáles y dónde pudiéramos encontrar las probabilidades de paz ó guerra, en estos momentos en que millones de telegramas anuncian «urbis et orbis.» que Boulanger ha sido elegido diputado por París y que el gobierno francés ha sufrido una derrota.

## RUSIA

Ha dicho un célebre diplomático que

Rusia es un gigante que vé tranquilamente crecer sus fuerzas en proporcion á su «talla.» Nada más gráfico. tiene fuerzas para luchar con todos. Su situacion económica no puede ser más floreciente. Sus rentas no solamente se coticizan con firmeza y en alza, sino que son solicitadas. Un empréstito de 500 millones ha colocado tan solo en París. No está lejano el día de que todas sus emisiones rebusen la par y se coticen con grandes primas.

Su excelente cosecha del año pasado le ha permitido forzar su comercio de exportacion á cifras fabulosas, á la vez que disminuía el de importacion notablemente. Pasa de 300 millones el superavit de su balanza comercial.

Ha emprendido con verdadero vértigo la ejecucion de grandes obras públicas: completa su red ferroviaria hasta el punto de permitirse el lujo de construir una línea en la Siberia Oriental, cuya longitud no baja de 4.500 metros.

Tiene un ministro de Hacienda previsor y sabio, y el emperador ha dado la «nota» y el patrón á que debe sujetarse la confeccion de los Presupuestos. Ha dicho Alejandro III: «No se proyectará un gasto que no tenga garantizado sólidamente el ingreso respectivo.» Y como este precepto se mantiene con religiosa firmeza, no hay que extrañar que Rusia vea acrecentar su riqueza y su prosperidad en todos los terrenos.

Ejerce la influencia que exige su política de expansion en los Balkanes; posee un ejército poderoso que le garantiza contra cualquier guerra; no debe temer nada en Asia, por cuanto su único rival, Inglaterra, busca más sus alianzas que sus odios, y en cuanto á la triple alianza, puede, cuando guste, conservarla ó salirse de ella, ya que, gracias á una política sabia y persistente, Rusia posee en sus propias fuerzas la garantía de su libertad.

No hay, pues, que pensar, que Rusia busque ni desee la guerra.

## AUSTRIA

Austria no puede vivir sin paz. Conjunto abigarrado de Estados, civilizaciones y nacionalidades diversas, necesita mucha tranquilidad para mantener el equilibrio de su situacion económica, puesta en peligro á cada anuncio de conflagracion.

Desde el Tratado de 1885, que evocamos al dar comienzo á esta revista, Austria ha sufrido descalabros y decepciones tremendas, con las que se ha aleccionado en una política de prudencia y prevision admirables.

No puede tomar la iniciativa en la cuestion de Oriente, ni ambicionar la hegemonía eslava, porque se encontraría, ó frente á Rusia, ó frente á Alemania, ó teniendo que reñir con Italia. Por esta razon debe sufrir ciertas imposiciones de Bismarck que ha conseguido que Austria organice su ejército á la Alemania, suceso que trae revueltos á húngaros y austriacos, mal avenidos en eso de aproximarse á Berlín más de lo que puede convenirle.

Su estado financiero, sin ser próspero, es bueno. Ahora se encuentra operando la conversion de sus deudas húngaras, lo cual consigue con éxito.

Austria ni puede, ni debe, ni quiere predicar la guerra. Su política es esencialmente pacífica.

ALEMANIA

No conocemos, al escribir estas líneas, mas que extractos telegráficos de lo que Bismarck ha dicho en las Cámaras respecto á política colonial, pero sabemos lo suficiente para apreciar la importancia del hecho.

Bismarck ha dicho que las ambiciones de expansion y los deseos de crear un mundo colonial, no son suyos, sino de los alemanes. Que ha entrado en esa senda á su pesar, pero que no queda otro recurso que amparar los intereses de los nacionales.

Juzga que se ha elegido mal el momento y se reserva su opinion sobre el porvenir.

Lo cual, traducido al «romance», significa que Bismarck se ha «cojido» los dedos en Africa, y no quiere cargar con la responsabilidad.

Su política colonial, á juicio nuestro, no exige ni escuadras ni soldados, sino dinero. Bismarck espera á que los capitales y las iniciativas alemanas se desparramen por Africa y por Asia, y cuando ya tengan base y raíces, crear protectorados y mas tarde imperios. Para esta campaña,—que quizás no pueda dirigir, por ser muy viejo,—quiere buques y alianzas.

Tampoco quiere Alemania la guerra. Diez y ocho años hace que viene siendo la potencia moderadora en Europa, y en todo este tiempo pudo con ventaja luchar y no lo ha hecho.

Y es que Alemania, aparte de ser potencia militar, es una nacion de ciencia y comercio, de industria y movimiento, todo lo cual perece con el estruendo de los cañones. Alemania asiste á una reaccion gigante de sus fuerzas vivas, de las que el imperio reunido bajo una sola mano, no habia dado jamás señales.

No busca la reconciliacion con Francia; quizás no la desea; pero estamos ciertos que no ha de estremar sus cosas para provocar la soñada «revancha». Contempla cuanto en Francia acontece con estóica indiferencia, aunque vive preparada.

Por el Norte teme á Rusia por sus alianzas franco-inglesas; por eso acaricia á la Gran Bretaña y la empuja en aventuras coloniales.

Mientras su desarrollo material sea creciente, y hoy lo es, no buscará Alemania la compensacion en otra guerra que pudiera ser su completa ruina y su muerte.

Ayuda á Italia, no por afición ni solidaridad de intereses, porque no existe ni lo uno ni lo otro, sino porque Italia es el nudo que, roto, produciria una coalicion anti-alemana de graves peligros.

Por eso le dá sus millones y le resuelve hasta cierto punto sus conflictos económicos.

A más de esto, Bismarck no está tan desvanecido para no comprender que su obra de unidad y engrandecimiento se truncaría, si la muerte le sorprendiera comprometido en un problema europeo de las proporciones que necesariamente tomaría al dispararse el primer cañonazo en los Balcanes ó en el Rhin.

Decididamente no quiere Alemania la guerra, ni le conviene.

ITALIA

Es Italia la más joven de las grandes potencias. Altareada en la labor de su unidad y de su organizacion, no puede vivir de sus propias fuerzas ni prescindir de las alianzas.

Con estas se ha hecho grande, y á ellas tienen que recurrir para consolidarse.

Ha gastado lo que no puede ni tiene. Su hacienda está en ruina, y rotas sus relaciones comerciales con Francia, su comercio está arruinado, como lo está su agricultura.

Recientes estadísticas nos dan solo para Roma más de 2000 quiebras declaradas en 1888. No hay que añadir que estos sucesos arrastran todo el comercio, cuya vida es hoy difícil y peligrosa.

Su política está contraída á mantenerse como gran potencia, y por lo mismo, á unos gastos que el país no pueda resistir.

De aquí el malestar, la baja de sus fondos en todas las Bolsas, y el tener que recurrir al dinero alemán, que de seguro no se lo prestarán gratis.

La cuestion del Papado y sus conflictos perennes la tienen por toda parte desasogada y sin quererse convencer de que la autoridad y la influencia del Padre Santo es superior á cuanto intente, y que no la dominará ni destruirá jamás.

Ahora bien, Italia tiene necesariamente que romper ese círculo de hierro que se ha creado al hacerse grande, ó conformarse á ser más «chica».

Como esto segundo es algo difícil, es natural que para buscar su equilibrio financiero desee la guerra si no encuentra otro recurso; en este caso arrastraría á sus aliados y el conflicto vendría.

Bajo tal concepto Italia es árbitra de la paz ó la guerra. Solo una cosa pudiera reducirla á la «nada»: el que Alemania dejará de ser su amiga. Esto casi es hoy imposible, y por ello no lo aceptamos ni en hipótesis.

FRANCIA

El triunfo de monsieur Boulanger, parece á llamado á influir decisivamente en los destinos de Francia y de Europa. Esta creencia nos parece exajerada. Que Paris haya dado sus sufragios á Boulanger no significa que Francia los haya dado.

La eleccion tendrá verdadera resonancia si el general consigue mayoría en la Cámara. Esto sería grave, aunque á juicio nuestro, ni aún en este caso, el peligro es inminente.

Si Boulanger representa la revancha, es necesario que la nacion le dé su mandato para que la intente. Este mandato puede venir en unas elecciones generales, pero no en las de Paris solamente.

Hay que esperar algunas horas para poder apreciar los alcances del triunfo. Creemos sinceramente que Francia no quiere la guerra. No obstante, puede sobrevenir su vértigo y echar á rodar toda prevision y toda prudencia.

RESUMEN

No hacemos jugar Inglaterra entre las naciones que pueden producir la guerra, porque su posición, su riqueza, su poderío y su política van por otros derroteros. No le conviene á la Gran Bretaña mezclarse en los asuntos continentales, prefiere aprovecharse de ellos, que es lo que históricamente viene haciendo.

De no ser Italia por su ruínosa situación, no vemos en mucho tiempo motivo de guerra.

Descartamos á última hora lo que ocurrir pueda en Francia.

Hay mucho que restañar y es profunda la crisis económica.

Los Estados deben atender á ésta antes que á sus ambiciones de poderío. Tenemos un gran enemigo que combatir todos los europeos: los Estados Unidos, que nos han vencido, pero decisivamente en el terreno económico.

¿Qué ocurriría si al gran pueblo americano se le antojara hacerse guerrero?

Merece reflexionarse.—Kecter.

ASUNTOS DEL DIA

MAHON 1.º DE FEBRERO DE 1889

El triunfo del general Boulanger en las elecciones de Paris: ese es el suceso grave, gravísimo, que hoy nos toca registrar, suceso que no solo afecta á Francia, sino á toda Europa, y que al carácter internacional que le dá la significacion del general «de la revancha», une el significado político de este nuevo caso del rápido desprestigio de las instituciones republicanas en nuestros pueblos latinos, y de la facilidad con que se encuentra cualquier dictador en hombros del descontento público.

Boulanger parecía, pocos meses há, un Cesar en caricatura, un Napoleon pour rire; los republicanos recibian con carcajadas sus propósitos dictatoriales. Hoy, después de una campaña electoral rañida y apasionadísima, Boulanger obtiene en el mismo Paris una mayoría de ochenta mil votos contra el candidato de todos los republicanos reunidos.

¿Qué significa el triunfo de Boulanger? No se puede expresar todavía con una afirmacion; puede expresarse ya con una negacion: significa la derrota de la república.

En esto han de convenir todos, hasta los republicanos más acérrimos, y obsecados. Francia está cansada de ese régimen; Paris, que dicta las voluntades de Francia, lo ha proclamado ahora muy alto.

Viniendo á nuestras cosas de España, nada encontramos hoy tan interesante como la desdichadísima cuestion de los alcoholes, en que nos ha metido nuestro gobierno imprevisor.

El ministro de Hacienda se ha ocupado en la Alta Cámara de los vinos italianos y del conflicto vinatero en Valencia; y mucho tememos que sus declaraciones no han de contribuir ni á tranquilizar los ánimos, ni á resolver la cuestion.

El conflicto de Valencia tiene por fundamento, según el ministro, un hecho inexacto, cual es la negativa del consul francés á expedir certificados de origen. Esto dice el ministro: el comercio de Valencia afirma que hubo días en que se le negaron dichos certificados de origen, aunque después hayan vuelto á darse. Y el comercio de Valencia es quien está en lo cierto; no el ministro mal enterado, como lo está el gobierno ca-i siempre.

El Sr. Gonzalez dice que el gobierno cumplirá con exactitud los tratados pero someterá á análisis los vinos sospechosos por su alta graduacion; si son producto del zumo de la uva, no tiene medios de evitar su introduccion. Luego, seguirán viniendo los vinos italianos, que han comenzado á llegar; porque el comercio no puede escoger entre sostener la importacion á América con vinos de Italia, ó adquirir vinos y alcoholes en España: la eleccion la determina el precio, y con la ley de alcoholes, los italianos resultan mas baratos.

Tal vez se reforme la ley: el ministro, ni lo ofrece, ni se opone á ello; pero indica que España tendrá que contentarse con las potencias con quienes ha celebrado tratados, «no porque intente hacer nada que les sea contrario, sino porque no podrá evitar que ellas se crean perjudicadas.» ¿Cuán doloroso nos es oír estas palabras de boca de un ministro, cuyo primer deber es sostener la dignidad y la independencia de la nacion!

Cosas de ellos, es decir, de los republicanos.

No se alarme «El Liberal», que no aludimos á sus amigos apasionados por Ruiz Zorrilla, Pi y Margall y Castelar, y entusiastas admiradores de los Martos y Sagastas: nos referimos á otros republicanos, á los de pure sang, á los de Francia.

A raíz de la gran jornada del domingo, tan desastrosa para la política de Mr. Floquet, formó éste la resolucion de dimitir la presidencia del Consejo de Ministros, promovando de esta suerte una crisis cuyo alcance era difícil prever; mas ¡oh perspicacia! descubrió luego Mr. Floquet que ello daría gusto precisamente á sus enemigos, los partidarios de Mr. Boulanger, volviendo sobre su primer acuerdo resolviendo pedir á la Cámara un voto de confianza.

Este arriesgadísimo paso se ha dado ya, y según pueden ver nuestros lectores en la seccion telegráfica del presente número, el resultado de esta nueva votacion ha sido otro descalabro para el Gabinete francés pues á pesar de los esfuerzos que se ha hecho, solo ha podido alcanzar una mayoría de sesenta votos. Ya no son únicamente las turbas las que siguen al ex-general; ahora se le han unido los diputados y en número verdaderamente asombroso. Ayer eran las masas, que al tener que elegir entre la república y la dictadura, optaban por ésta: hoy son los padres de la Patria, las eminencias de Francia, vamos al decir, los que se ponen resueltamente al lado del ex-general.

Y no tienen disculpa los republicanos. Cuanto más han deprimido á Boulanger, cuanto mayores y más graves han sido las acusaciones formuladas contra él, más entusiasta se ha mostrado la opinion en su favor.

¿Qué Boulanger intenta á la república? decian los republicanos, y los republicanos votaban por Boulanger.

¿Qué el general aspira á la dictadura? añadian, y los demócratas le apoyaban.

¿Qué Boulanger está vendido á Bismarck? gritaban todos, y sin embargo, hasta los diputados se ponen de su parte.

¿Puede darse algo más inverosímil? ¡Pobre Francia! No pretendemos pasar plaza de profetas, pero estimamos que hoy por hoy sólo le quedan dos caminos, á cual más desgraciado: ó se entrega á la duris manley del sable, ó cae en los horrores del radicalismo de los Clemenc-aus.

¡Pobre Francia, repetimos, á qué extremo te han conducido tus patrioterros!

«El Liberal», con aquella gracia que Dios le ha dado, con la frescura que tanto le distingue, nos invita en su número de anoche á que discutamos la legalidad procedencia, vamos al decir, de cierto dictamen de la Comision provincial, relativo á una cuestion que, según parece, tiene pendiente ante el Sr. Gobernador de la provincia el que fué Administrador de los Consumos de Mercadal en el año de 1887-88.

¡Y qué ingenio demuestra el diario democrático en este asunto! De seguro dar envidia al manco de Lepanto si aun viviera.

Pero mientras el diario de las mezclas no nos demuestre la conexcion que este asunto tiene con el ya famoso de los repartos de Alayor y Mercadal, con el que trata de relacionarlo, ha de permitirnos demos la llamada por respuesta.

Más nó, que hemos de consignar, para su satisfaccion, que dichos repartos quedaron tan bien confeccionados, gracias á los poderosos auxilios que le prestaron ciertos amigos de «El Liberal», que, según parece, sus autores van á ser condecorados con una gran cruz.

Decimos mal, ya hab recibido la gracia pues se les ha ordenado que los hicieran de nuevo, atemperándose á las prescripciones contenidas en la ley de 7 de Julio de 1888.

Aquella ley, que, como saben nuestros lectores, no era aplicable á los repartos referidos, porque no podía tener efecto retroactivo, según la doctrina del diario republicano-monárquico.

Anoche se verificó en el Teatro Principal el beneficio de la tiple ligera señorita Boy-Gilbert, por cuyo motivo el coliseo estuvo algo más animado que de costumbre en los días laborables.

Tanto en la ejecucion del segundo acto...

de «Lucia», como en la del segundo y tercero de «Puritani» la beneficiada fué aplaudida en diferentes ocasiones.

En el aria del segundo acto de «Puritani» los admiradores de la triple la obsequiaron con dos grandes ramos de flores.

A la conclusión del wals de Ardití, intitulado *Paria*, además de muchos aplausos, la beneficiada recibió el regalo de otros ramos de flores con una palomita blanca en dos de ellos, y de un sobre conteniendo respetable suma en billetes del Banco de España, que le entregó un marinero en nombre de los Sres. Almirante, Jefes, Oficiales y Guardias marinas de la Escuadra española. A instancias del público la señora Boy Gilbert repitió el wals, y á su final volvieron á presentarse los ramos de que ya hemos hablado.

Durante dos intermedios tuvimos el gusto de oír otra vez la música de la Escuadra, que tocó con acierto y la habilidad de todos reconocida, mereciendo por ello los entusiastas aplausos que se le tributaron.

Como no creemos que vuelvan á darse «Los Puritanos», excusamos tratar de la interpretación que obtuvo la inspirada obra del inmortal Bellini. Sólo diremos que el paraiso, tan amigo de aplaudir sin ton ni son, se mantuvo frío y reservado, hasta en el brioso final del acto segundo, que nunca habíamos oído sin que se pidiese su repetición, como anoche sucedió.

La fábrica de calzado de los Sres. Sintés y Bagur situada en la calle del Comercio vá adquiriendo gran desenvolvimiento pues aumentan diariamente los pedidos de calzado que á dichos señores se hacen. La obra de todas clases que aquel centro productor envia á distintos puntos de ambos continentes goza cada día de mayor crédito, gracias á la solidez y elegancia de su construcción.

Los inteligentes en este ramo de industria que han visitado el grandioso establecimiento Sintés y Bagur, hacen merecidos elogios del orden, buen método y actividad con que se dirigen en él los trabajos, no tribulándolos menores á la maquinaria ajustada á los últimos adelantos.

En dicha fábrica se dá constantemente ocupación á considerable número de operarios de ambos sexos, que promete aun ser mayor, pues estos dias se está montando una nueva máquina.

La pobre mujer vecina de la calle de San Pablo que dió á luz dos mellizos, y de cuyo hecho dimos oportunamente cuenta á nuestros lectores, venia padeciendo desde algunos meses de caries en los huesos del pié izquierdo, habiendo sido preciso practicarle la amputación parcial del mismo, operación que llevó á cabo sin retribución alguna el reputado facultativo Sr. Farinós, con asistencia del Médico de Sanidad Militar Sr. Bach.

No podemos menos de aplaudir al señor Farinós por este nuevo rasgo de generosidad con que ha demostrado los nobles sentimientos de su corazón.

Adelantan rápidamente los trabajos que se efectúan en el primer trozo de la nueva carretera entre Mahon y Ciudadela; pues las obras ejecutadas en el mismo llegan ya hasta las tierras del predio de Biníay.

El vapor correo «Nuevo Mahonés» embarcará en su próximo viaje con destinado á Alcudia 132 cerdos, 8 mulos, 2 cabras, 27 carneros y un burro.

El domingo próximo á las tres de la tarde, tendrá lugar la bendición de la nueva campana de la iglesia de San Francisco.

En el Hospital Civil de esta Ciudad, existen actualmente los individuos siguientes:

|                  |    |
|------------------|----|
| Varones enfermos | 4  |
| Hembras »        | 6  |
| Acogidos         | 11 |
| Acogidas         | 15 |

Vemos con gusto que en algun horno de pan cocer de esta ciudad, se ha introducido una importante mejora: hasta ahora servíanse de la rama como combustible, pero en la panadería de D. Cristóbal Anglada, establecida en la calle de la Iglesia, se ha ensayado con feliz éxito, segun se nos comunica, el carbon cock, ya en uso en el Continente.

Este combustible reúne, á lo que parece,

mejores condiciones de limpieza y economía.

Durante el finido mes de Enero han tenido lugar en el Juzgado Municipal de esta Ciudad las siguientes inscripciones:

|             |    |
|-------------|----|
| Matrimonios | 4  |
| Nacimientos | 34 |
| Defunciones | 26 |
| Aumento     | 8  |

Por la Alcaldía de esta Ciudad se está repartiendo á los mozos del actual reemplazo, el oportuno aviso para que concurran á ser medidos y exponer lo que pudiere convenirles en el acto de la clasificación y declaraciones de soldados, que se verificará en las Casas Consistoriales el día diez de los corrientes á las nueve de su mañana.

Colocado en la torre de las Casas Consistoriales de Villacarlos el reloj adquirido por la corporación municipal de dicha villa, y despues de algunos dias de observación, han podido apreciarse las buenas condiciones que el mismo reúne, los cuales dejan altamente satisfechos á aquellos vecinos.

Debido á los dias casi primaverales que estamos disfrutando, los mercados de esta población se han visto hoy favorecidos por numerosa afluencia de compradores, que han podido aprovechar la abundancia de caza, pescado y mariscos de que estaban aquellos grandemente provistos.

Los tabacos habanos como tambien los cigarrillos elaborados y los tabacos que se expendien en los estancos de esta ciudad, tanto por su buena confección como por su excelente calidad, merecen los elogios de los aficionados.

En las cárceles de este Partido contábanse hoy cuatro individuos con causa pendiente y siete sufriendo condena.

Se activan los trabajos para montar los utensilios de la draga á fin de que se pueda proceder lo antes posible, á la limpia de los fondos de una parte de nuestro puerto.

El vapor «Nuevo Mahonés», en su próximo viaje, será portador de un gran número de balas de algodón con destino á la fábrica de tejidos *Industrial Mahonesa*. Por esta razon, el «Nuevo Mahonés», tan pronto como haya desembarcado en el sitio de costumbre los demás efectos de su cargamento, se dirigirá á Calafiguera en cuyas aguas fondeará para verificar la descarga del referido algodón.

Mañana y domingo á la hora de costumbre la música de Mindanao tocará en el paseo de Isabel II.

La semana próxima tendrá lugar en nuestro coliseo el beneficio del Sr. Camaló director de orquesta.

De conformidad con lo propuesto por la Direccion General de Administración Militar S. M. la Reina Regente con fecha 26 de Enero último, ha aprobado el arriendo de la casa propiedad de D. Baldomero Vallés en esta ciudad en la calle de S. Sebastian 1 y 3 que es la misma que ocupan las Factorías militares de subsistencia y utensilios de esta plaza, por término de tres años y precio de dos mil cuatrocientas pesetas anuales, á contar desde el día 1.º del citado Enero.

Ha sido destinado de segundo ayudante de Sta. Cruz de Tenerife el teniente del Regimiento Infantería de Mindanao don Antonio Camacho Gonzalez.

Al vapor «Menorca» se le vá á proceder á la colocación de una maquinilla para la carga y descarga habiendo sido portador ayer el vapor «Nuevo Mahonés» de la caldera.

Se han incorporado al octavo batallón de Artillería de plaza de guarnición en esta ciudad, los tenientes de dicho cuerpo D. Cecilio Bendito Trujillo, D. Joaquin Sevane Caño, D. José Royo Diego y D. José Bonal Lorens llegados ayer á bordo del vapor «Nuevo Mahonés».

Entre la carga de que fué portador ayer el vapor correo figuran 145 sacos harina, 103 azúcar, 15 café, 26 cajas dátiles, 2 de tabaco, 15 fardos bacalao, 10 sacos maiz, 11 lentejas, 4 pipas aceite y 8 bocoyes vino.

Y hoy ha embarcado para Barcelona 70 fardos tejidos de la «Industrial Mahonesa» varias cajas calzado, queso y otros efectos.

Se ha dispuesto por R. O. que el timbre móvil de necesario empleo en los recibos de los Ateneos, Academias, Colegios gremiales, Casinos y toda clase de sociedades de recreo, graven en primer término las cuotas que satisfagan los socios, sea cualquiera la forma de recaudación, penándose la omisión del timbre con arreglo á lo que el reglamento para su uso determina.

En Port-Bou se ha desarroyado el garrotillo con alguna intensidad. Las familias están alarmadas.

La Alcaldía de esta Ciudad ha arreglado convenientemente la casa número 32 de la calle de Santa Teresa como punto destinado para el servicio de la higiene.

En el coliseo de esta ciudad tendrá lugar mañana la representación de la ópera *Gli Ugonotti*. La empresa que no omite gastos ni sacrificio alguno se ha visto obligada á aumentar la entrada diez centimos de peseta.

Errata.—En la primera línea del segundo párrafo del suelto «Tampoco hoy!!», los cajistas nos hicieron decir «amigos paternales» en vez de amigos fraternales, que habíamos escrito. Conste.

Noticias bursátiles

Barcelona 29 Enero 1889.

Decididamente nuestros bolsistas no se preocupan por lo que está pasando en Francia y hacen bien, porque los bolsistas vecinos de más allá del Pirineo, han recibido la elección de Boulanger con bastante frialdad.

Los cambios de allá vienen sostenidos: no había pues razon para que nosotros extremáramos las cosas dejándonos llevar de pesimismo.

Los locales aprovechan la calma que reina en los fondos públicos, Los Nortes siguen avanzando convenciéndose el público de que se impone una alza en vista del aumento alcanzado en los ingresos. En lo que va de año han beneficiado por lo menos tres enteros.

Londres 26 Enero 1889.

La inactividad mercantil ha sido extraordinaria hoy, de modo que el final de semana no corresponde á la animación producida por la baja del descuento oficial. La situación de la política francesa y la marcha de los negocios bursátiles en valor Río Tinto y del Panamá, cuyos trabajos en el trozo Culebra han sido momentáneamente interrumpidos por la resistencia de los negros, han producido calma y retraimiento en la contratación de fondos públicos.

Consolidado nuevo á 99. 2 1/2 96. Viejo 100 1/2.

El mercado de internacionales hubo constante depreciación El Exterior perdió 1/4 cerrando á 73.

Berlin 25 Enero 1889.

No pueden consignarse variaciones en la negociación de valores. Continuamos con disponible metálico abundante al descuento de 1 7/8 teniéndole á 2 1/4 en el mercado de Frankfurt en el cual á última hora parecia querer afirmarse la contratación. Bastante abandonados han estado los internacionales en la Bolsa de Viena.

Nueva-York 25 Enero 1889.

Aumenta la prima de oro en Sud América. Las tendencias en este mercado son firmes, influyendo su buen aspecto en la marcha de la bolsa.

Los cambios están más bajos. Consolidado 126 3/4. Cambio Londres 4 86 1/4. Paris 3 20.

Paris 25 Enero 1889.

Sostienen el negocio los cambios de fuera, que vienen firmes. Los cursos quieren avanzar un poco en esta; pero la agitación política está ahora en el periodo agudo y se comprende que el público prefiera lanzarse por estas calles en busca de aventuras á conenrrir á la «conlisse».

La inacción habida durante la semana ha evitado que hoy registráramos realizaciones abundantes, lo cual es una ventaja positiva para el alza.

3 por 100 83. Amortizable 86.07 1/2. 4 1/2 104 7/7 1/2.

Italiano 95 7/5. Turco 15 3/8. Exterior 73 6/5. Cubas 506 2/5. Egiptio 425 3/1.

Filipinos 520. Mobiliario 145. Gas de Madrid 437 5/0. Norte 335. Zaragoza 280 5/0.

Obligaciones: Andaluces 320 5/0. Norte 1.º 377. 2.º 358 5/0. 3.º 339. 4.º 325. 5.º 308 7/5. Barcelona 348. Asturias 1.º 350. 2.º 325. Córdoba 342. Zaragoza 1.º 369. 2.º 338. Mobiliario 293 7/5. Gas de Madrid 512.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Día 30.—1 buey, 341 kilos, Loreto; 1 ternero, 184, Binierry; 1 buey, 313, Barcelona; 1 ternero, 98, Lloch Nou de Seguí, y 4 cerdos, 248.

Día 31.—3 carneros, 51 kilos, Antonio Barber; 1 cabra, 15, Binilleutí Nou; 1 ternera, 89, Algendar de Pedro Pons; 1 carnero, 15, Biniaumaya de Mercadal; 3 id., 60, Biniadrís; 1 buey, 286, Binichiquet; 1 ternera, 84, Tornaltí de Francisco; 1 carnero, 27, huerto d'Es Buté; 1 vaca, 179, Casas Veas de Trapucó, y 3 cerdos, 128.

—Durante el finido mes de Enero han sido sacrificados 33 bueyes, 38 vacas, 41 becerros, 27 terneras, 37 cabras y 122 carneros, formando un peso de 25.056 kilogramos.

Además se han sacrificado 134 cerdos cuyo peso ha sido de 10.369 kilos.

TELEGRAMAS DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 31.—11 n.

Los padrinos de los Sres. Romero Robledo y Sanchez Bedoya han dado por terminada su comision, firmando un acta en la que se consigna que los representantes del segundo se niegan á admitir el tribunal de honor y que insisten en la necesidad de que el primero dé esplicaciones satisfactorias si quiere evitar el lance personal.

Madrid 31.—11 30 n.

Los últimos telegramas de Paris anuncian que hay grandes propabilidades de que el Gobierno de Mr. Floquet obtenga del Congreso el voto de confianza que tiene solicitado para continuar en el poder, á pesar de los grandes esfuerzos que para impedirlo hacen los Boulangeristas. Créese que en este caso Mr. Jovencel retirará la proposición que tenia presentada.

Madrid 1.—12 15 madrug.

La sesión de la Cámara francesa ha sido borrascosísima; los Boulangeristas interrumpian á cada momento los oradores que hablaban en defensa del Gobierno, contestando á sus interrupciones los oportunistas con grandes voces.

El voto de confianza al Gobierno ha sido á la postre aprobado por 300 votos contra 240.

Madrid 1.—11 m.

Los últimos telegramas de Viena, dicen que en aquella capital toman cada vez más cuerpo los rumores de que el heredero de la corona atentó contra su existencia; algunos periódicos hasta insinúan que en la cama mortuoria del Príncipe se han encontrado cartas en las que éste se despedía de sus más caras afecciones.

## COTIZACIONES

|                                     |        |
|-------------------------------------|--------|
| Barcelona 31.—4'55 t.               |        |
| 4 por ciento Interior.              | 73'67  |
| 4 por ciento Exterior.              | 75'56  |
| 4 por ciento amortizable id.        | 87'50  |
| B. H. de Cuba id.                   | 103'37 |
| B. H. Colonial.                     | 48'25  |
| F. C. de Barna a Francia nuevas     | 62'37  |
| Id. del Norte de España.            | 75'37  |
| Orensés.                            | 13'37  |
| F. C. Tarrag. B. y Francia.         | 63'50  |
| Id. Norte.                          | 74'55  |
| F. C. de Medina a O. y Vigo.        | 32'25  |
| Id. Almansa.                        | 69'87  |
| Obligaciones Trasatlánticas.        | 84'50  |
| S. Juan de las Abadesas.            | 00'00  |
| <i>Empeños del Casino Mercantil</i> |        |
| Interior) 20 rs. paga alcista.      |        |
| Exterior) 100 rs. paga alcista.     |        |
| Madrid 31.                          |        |
| 4 p. Interior.                      | 73'55  |
| 4 p. amortizable                    | 87'75  |
| Bills. Hipots. de Cuba.             | 103'40 |

## Sección Religiosa

## Santo de hoy

S. Cecilio y S. Ignacio obispos y mártires.  
Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. de la Purísima en S. Francisco.

Cuarenta Horas, dedicadas a los SS. Corazones de Jesus y Maria, en la iglesia, ayuda-parroquia de la Concepcion, darán principio mañana a las 6 con estación y misa a las 9 otra misa, a las 11 lectura espiritual y estación. Por la tarde piadoso ejercicio a las 3, a las 5 y media solemne

visita, sermón, salmo, motete y reserva. Domingo los mismos cultos. Lunes, misas a las 6 a las 9 y a las 11: por la noche se dará fin despues del sermón con la procesion acostumbrada, letania, Tantum-ergo y Genitori á voces, bendicion con el Santísimo Sacramento y solemne reserva. Seran Oradores respectivamente los Señores Presbíteros D. Matias Nuza, D. Jaime Tutzó y D. Antonio Orfila párroco del Carmen.

Mañana, fiesta de la Purificacion de Maria Santísima ó la Candelaria, en Santa Maria á las 9 Horas, bendicion solemne de las Candelas, procesion y luego la misa mayor despues la misa última. Por la tarde solemnes Vísperas, Completas y Santo Rosario.

Ntra. Sra. del Carmen, á las 9 y media solemne bendicion de las Candelas, procesion y la misa mayor: por la tarde Vísperas y Sto. Rosario.

S. Francisco de Asis, tambien a las 9 y media bendicion solemne de las Candelas, procesion y la misa mayor, á las 12 la misa de la Tropa. Por la tarde Vísperas y Sto. Rosario á la Virgen de Belen.

En Sta. Eulalia, por la tarde despues del Rosario habrá sermón del Obispo S. Valero, á cargo del Señor Tutzó Pbro.

Domingo, 1.º de mes, en Sta. Maria comunión general á las 7 para las Hijas de Maria Inmaculada y Cofrades del Rosario luego la mensual visita á su excelsa Madre, Horas y la misa mayor como de costumbre, á las 11 la última. Por la tarde des-

pués de Vísperas y Completas se hará la procesion rezando las tres partes del Santo Rosario en sufragio de los Cofrades difuntos, despues se repartirán las cédulas de Santo y Anima como de costumbre todos los años.

Parroquia del Carmen y S. Francisco de Asis, á las 10 la misa mayor con el Santo Evangelio explicado, á las 12 la misa de la Guarnicion. Por la tarde Vísperas y Santo Rosario.

Santo de mañana  
La Purificacion de Ntra. Sra.

## ANUNCIOS

DON NICOLÁS E. TUDURÍ MONJO, RECAUDADOR DE CONTRIBUCIONES DE MAHON.

Hago saber: Que con arreglo al edicto publicado en el «Boletín Oficial» del corriente mes, la cobranza voluntaria de las cuotas del tercer trimestre de 1888-89 de las contribuciones Territorial é Industrial tendrá lugar en el distrito municipal de Mahon durante los días 7 al 13 de Febrero en el local de la Recaudacion sito en la calle de Alonso III núm. 3 desde las 8 de la mañana a las 12 de la mañana.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 33 de la Instruccion de 12 de Mayo de 1888.

Mahon 29 de Enero de 1889.—El Recaudador, Nicolás E. Tuduri.

SOCIEDAD COOPERATIVA  
LA MASCOTA

El día 2 de Febrero próximo, á las dos y media de la tarde, celebrará sesión ordinaria en el salón de recreo del casino «El Isleño», con el objeto de tratar de lo que está de manifiesto, en las oficinas, de esta cooperativa, calle de Andreu número 26. La sesión será pública.

Mahon 24 de Enero de 1889.—El Administrador-Secretario, Antonio J. Fornaris.

## PASTELES DE PICADILLO

se trabajarán todos los domingos y días festivos en la CONFITERIA «LA ESTRELLA».

35 CASTILLO 35.

## NODRIZA

Una que desea criatura para amamantar. Vive en Binali distrito de S. Luis.

## NODRIZA

Se necesita una: en esta imprenta darán razon.

## ENFERMEADES de los NIÑOS

RABANO IODADO  
de GRIMAULT Y C<sup>IA</sup>

Este Jarabe más activo que el Jarabe antiescorbútico, excita el apetito, disuelve las glándulas, combate la palidez y la flojedad de las carnes, cura el gurmio, las costuras de leche, las erupciones del cutis. Esta combinación vegetal, esencialmente depurativa, se tolera mucho mejor que los ioduros de potasio y de hierro.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

CONTINÚA  
LA

GRAN LIQUIDACION DE GÉNEROS DE INVIERNO  
Tienda de Salas. Hannover 7

## EL ARCA DE NOÉ

Se ha recibido el tan celebrado ATUN EN ESCABECHE como tambien as esquisitas naranjas MANDARINAS.

2 Annover 2.—Mahon

## LA PALMA

Confitería de la Real Casa

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA.

En dicho establecimiento se encuentra ALMENDRA molida preparada para rellenar de «crespells» á 75 céntimos de peseta la libra de 400 gramos.

Conservas de varias clases de frutas á 50 céntimos de peseta la libra; y mil otros artículos que sería prolijo enumerar en clases y precios.

Avisando con algunas horas de anticipacion se admiten toda clase de encargos incluso en ellos la elaboracion de los superiores y ricos Pastelillos de carne, caza, pescado y mariscos.

13 HANNOVER 13

## Elixir Digestivo de Pepsina

de GRIMAULT Y C<sup>IA</sup>, Farm. en Paris

Deliciosa preparación que tiene la propiedad de suplir en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita:

Las Malas digestiones,  
Las Nauseas y las Acedias,  
Las Gastritis y Gastralgias,  
La Jaqueca,  
Los Vómitos,  
La Diarrea,  
Los Calambres de Estómago,  
Los Embarazos gástricos,  
Las Enfermedades del hígado,  
Combate los vómitos de las mujeres encintas y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

En PARIS, 8, Rue Vivienne  
Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

Listas de embarque

Fes de vida

Libretas de alquiler

En la imprenta de «El Bien Público.»

## TEATRO PRINCIPAL

COMPANÍA LÍRICO-ITALIANA

Funcion para mañana 2 de Febrero.

1.ª de abono 6.ª Serie

Se pondrá en escena la aplaudida ópera en 5 actos

## UGONOTTI

PRECIOS.— Entrada general 0'60.— niños y soldados 0'30.

NOTA.—La empresa no ha omitido gasto alguno para ponerla en escena con todo el aparato que requiere su grandioso argumento.

A las 8.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.